

DOBROUGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Auto-ități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scaerlat Vârnăv 7, 37

Dela Ostrov, la Oltina!

Orice și oricât s'ar scrie ostrovenilor ori despre Ostrov, apare vădit în zadar: „vox clamantis in deserto”. Nimeni și nimic nu poate hotărî acțiunile... „diciem”... să se lepede de mărunțurile zilei și, ca consecință, să se contopească într'un bloc de solidaritate locală. Dimpotrivă: ticăloasele preocupări zilnice continuă să deslipească, nesfîngherit, pe om de om și să aciduleze încă și mai mult egoismul fiecăruia!

Grijele mărunte au răscuțit împrejururile, ca niște fanii de arman, morman de noduri și au înabușit, astfel, orice revărsare în afara a niscăi urme de umanitate și spirit de solidaritate, din piepturile dumnealor.

Nu vedeți, cum e acolo? Cel care are mult se fețește să dea ceva, cât de puțin, pentru interesele obștești!

Cel care n'are, pismuiește și se încrunță, refuzând până și prestarea vreunui cât de mic efort fizic, în scopuri publice!

Martori suntem toți și martor este timpul dela 1878 până azi, la îmbrăuceii dușmanoase, ostrovene, la cancanuri și intrigi și la o adevărată mizerie dizolvantă, locală, care înrăutățește pe fiecare zi, tot mai mult și mai apăsător.

Generozitatea — căci, cam de așa ceva ar fi vorba, în fondul fondului — apare în toate satele dobrogene, cum se știe și se dovedește cu atâtea instituțiuni durate ca din pământ, pe tot meleagul — ca excepția Ostrovului, unde niciun simț al civilizației și al umanității n'o poate împune. Acolo, ea-i pur și simplu necunoscută — cum și recunoscut, nu prea de mult, un domn Inspector General Administrativ, în chip oficial! Și, e necunoscută, pentru că lipsește acel

imperativ al conștinței morale, care o naște...

Strigatu! nevoilor și lipsurile ostrovene este și răpâne, în asemenea condițiuni, irevocabil, surd!

Scrie, frumos și adevărat, amicul Ion Neicu, mai deunăzi, de cazul.. crăpării de obraz, sau cam așa ceva, și că, acolo, la Ostrov, ar fi huzuriat mai mulți milionari!

Aurule, aurule! Cum n'ascuți tu de strigătele vremii! Cum nu înțelegi tu că te afli în clipa reabilitării tale, aurule ostrovean! Dacă-i greu de presupus că la acumularea ta, aurule, să fi prezidat chiar întotdeauna numai corectitudinea și omenia, iată ceasul când, prin întrebuintarea ta altruistică, te-ai putea boteza în apele purificatoare ale moralei!

Da! Scoaterea aurului din lăzile ostrovene, pentru așezăminte și instituții ostrovene (mai ales, biserica) ar putea fi, poate, singura justificare a paumei străngerii lui și singurul temei valabil de reabilitare!

Dar! Ostrovul nu aude! El nu poate să mai audă!

Dar... fără biserică, fără școli cum trebuie, fără localuri pentru instituțiile unei reședințe de plasă, nici urbea ostroveană n'ar mai putea să rămână ce-a fost, prin atâtea îndelungată toleranță!

Deci, ca o imperioasă necesitate a timpurilor, reședința noiei plăși a Oltnei, trebuie să aibă (prin cesfințirea plășii Ostrov) reședința, la Oltina!

Oltina oamenilor treji și de inițiativa. A românilor dunăreni, harnici, solidari și oricând gata pentru tot ucru! bun!

Oltina se sguđuie de bucurie și așteaptă!

Alături de școlile ei o-rășenești, de localul școlă (urmăre în pag. 2-a)

CHESTIA ZILEI

Un tren accelerat

Desi unul dintre centrele cele mai importante ale țării, Constanța este pusă într'o situație cu totul nepotrivită din punctul de vedere al legăturilor ei feroviare cu capitala țării.

Este cunoscut în deobște faptul că orașul nostru are trei trenuri personale spre București și un singur tren rapid — automotorul care acum are numai vagoane de cl. I-a.

În timpul sezonului balnear, acest tren rapid avea și vagoane de cl. II-a, dar de curând acestea au fost suprimate.

Este dela sine înțeles că față de prețul urcat al călătoriei cu cl. I-a la automotorul rapid și față de inconvenientele pe cari le prezintă călătoria cu trenurile personale, constanțenii au motive să ceară să se îndrepte această situație.

Statul Negustoresc, ai cărui membri sunt cei dinții loviți prin această stare de lucruri, a trimis d-lui Ing. C. Bușilă, ministrul comunicațiilor următoarea telegramă:

Domnului
Inginer Const. Bușilă

Ministrul Comunicațiilor
Bucureștii
Aleia Modrogan 1

Locuitorii Constanței își îndreaptă speranța către Domnia Voastră care ne-ați protejat întotdeauna și vă roagă prea respectuos să binevoiți a dispune reînființarea trenului accelerat cu toate clasele Constanța-București, suprimat de curând sau să se adauge vagoane clasa doua la automotorul actual care singur deservește realmente interesele comercianților și industriașilor obligați astăzi a plăti integral numai clasa întâia și a pierde o noapte la București din lipsă de locuri.

Președ. Statului Negustoresc
GHEORGHE ȘTEȚCU

Este o chestiune asupra căreia se cade să revenim și o vom face.

D. J.

REPORTAJ DE RAZBOI

Un grup român de Stukas

Când au fost repartizați piloșii noștri pentru școlile de instrucție rapidă pe Stukas, undeva în chiar înima frontului, instructorii germani au rămas înmărmuriți de viteza de adaptare a acestora pe nouilor material de război, încât în cel mai scurt timp escadrilele române de bombardament și-au câștigat independența, trecând imediat la operațiuni. Sborul și atacul cu acest tip de avioane reclamă și sănătate fizică și sănătate sufletească. Prăvălirea din înălțimi, ca un șirag de mărgelice care se rupe, dar care trebuie — până la urmă — să se aducă din nou în formația strânsă dela început, atacul în picaj, prin stă de moarte a tuturor armelor antiaeriene dela obiectiv, necesită caractere ferme, plămâni puternici, inimă de o suplețe excepțională și o voință de fier.

Grupul de bombardament în picaj care a fost citat pe armată, prin Ordinul de zi No. 48 al Mareșalului, este un grup dotat cu falmoșele Ju. 87 (Stukas) acele avioane încă neegalate de distrugere în picaj care constituiesc mândria tehnicii aeronautice germane și cea mai importantă invenție în domeniul bombardamentului aerian.

Grupul de sub comanda încercatului sburător Locot. Comandor Galeno Francisc, un comandant tot atât de de tolnic, pe cât este de bun camarad și de distins pilot, are în componerea lui escadrilele comandate de bravii căpit. aviatori Prislopcanu Ion, Mîntuța Mihai — ai cărui rechin aerian poartă pe bot dulcele nume de Nina — și Andrei Tudor. Toți, elemente de mare valoare sufletească și de solidă pregătire tehnică, așa cum sunt toate echipajele lor. În pe-

rioadă dela 17 Iunie când au intrat în acțiune, până la 10 August, au aruncat, în circa 90 țesări, peste 600.000 kgr. bombe, realizând distrugerii importante inamicului. Misiunile executate pe Mfuz și acum cu prisosință în Cuban, unde au atacat poziții de artilerie de s. a., depozite de muniții sau carburanți, aglomerări de irupe, blindate, etc. la Krîmskaya, la Tifevskoje, la Plavneskye, unde au distrus prin lovituri precise depozite la Svîtelnikov și Vezelsy, unde au redus la tăcere poziții întregi de baterii și în alte multe sectoare, toate misiunile au fost din cele mai grele. În condiții din cele mai potrivnice cu sau fără vântătoare, cele peste 1300 de avioane caște în această perioadă de timp, au străbătut regulat baraje dense de antiaeriană fără însă ca grupul 3 Galeno Francisc să fi avut pierderi proprii.

Citat pe ordinul de zi No. 62 al unei mari unități aeriene în care este încadrat grupul acesta de Stukas, care a primit înaltul omagiu al Mareșalului prin citarea lui pe armată, a primit și din partea comandamentelor germane, în folosul cărora a lucrat, repetate și alte felicitări. Generalul Jaeneke, comandantul unei armate germane (urmăre în pag. 2-a)

OBSERVĂRI LA ZI

Tinam să auzim atenținea d-lui șef al serviciului circulației din poliția Constanței asupra vitezei cu care circulă automobilele și autocamioanele pe străzile frecventate ale orașului. Trebuie să se țină seama că într-un cartier care circulă pe străzi sunt și cele câteva mii de școlari ai Constanței, ca și atâtea invalizi din activul război.

La fel um dori să se reglementeze circulația cărușelor și a camioanelor cu șine de fier, pe străzile pietruite cu granit Zgomotul pe care-l fac acestea poate fi un destul de puternic motiv pentru ca să li se impună să și modereze viteza cu care circulă

OBSERVER



Reorganizarea activității culturale municipale

La primăria municipiului, sub președinția d-lui col. N. Opreșcu, primarul municipiului, s'a ținut o importantă ședință a membrilor căminului cultural.

Au luat parte d-nele prof. Maria col, Ștefan, directoarea liceului «Domnița Ileana»; prof. Elena Balaban, directoarea liceului comercial de fete; prof. Clemence Cristescu; prof. Jeana Dușă; d-na Viorica Petru, bibliotecara școlii a municipiului; dr. Ștefan Ieremia, director cultural municipal; Stică Dălgăanu, secretar general al primăriei; av. Dan Alecu; prof. Banu; prof. Gr. Sălceanu; C. Manoleacu, secretarul Ligii culturale, etc.

D. col. Opreșcu, primarul municipiului, a pus în discuție crearea unui tip de costum specific dobrogean, care să fie purtat de flăcăi și fete la sărbători, hore, manifestațiuni culturale, etc.

Din discuțiile născute în jurul acestei chestiuni s'a ajuns la concluzia că nu este timpul să se hotărască care costum ar fi cel mai ușor de adaptat obiceiurilor, datinilor și tradiției populației dobrogene, deoarece satele sunt alcătuite din coloniști, din diferite epoci de colonizare și din toate regiunile țării, astfel că e foarte greu ca unii să renunțe la vechile costume aduse din județele de baștină, iar alții să înlocuiască pe cele cu care s'au învățat și le-au purtat până acum.

În ce privește secția de jocuri naționale, căminul cultural municipal va proceda cât mai degrabă la înființarea ei cu sprijinul liceelor de fete, cu echipe formate și bine antrenate.

Comitetul pentru reorganizarea secției de jocuri a fost alcătuit astfel: d-nele Anghelcu și Scondăcescu, profesoare la liceul «Domnița Ileana» și liceul comercial de fete și d. prof. Cloșcan de la liceul «Mîrcea cel Bătrân».

S'a discutat apoi despre

activitatea proprie zis culturală a căminului, care va organiza și programa o serie de conferințe universitare în fiecare Duminică cum și o universitate populară, cu conferințe de cultură generală, de două ori pe săptămână.

D. avocat Dan Alecu, propune să se coordoneze activitatea tuturor organizațiilor culturale, în sensul ca manifestațiunile de orice fel, fie culturale, fie artistice, să fie anunțate mai întâi căminului cultural municipal, pentru ca să nu se organizeze două manifestațiuni în același zi, iar publicul să se împartă.

Ideea înființării unei universități populare și a conferințelor universitare s'a născut în urma constatărilor făcute asupra progresului realizat de cenaclul literar al d-lui prof. Gr. Sălceanu, la ședințele cărora participa un mare număr de spectatori; din faptul că toate conferințele sunt destul de populare, iar cititorii cărților bune s'au înmulțit lună după lună.

Cu toate aceste semne îmbucurătoare, a continuat d. av. Dan Alecu, trebuie să fim acceptivi, deoarece mai trebuie să ținem seamă că mentalitatea populației constănțene, populație cosmopolită, fără o tradiție culturală, mai cu seamă că acum sunt condițiuni de viață foarte dure și de aceea organizarea unor astfel de conferințe cere mult efort și putere de muncă.

Organizarea și conducerea conferințelor academice a fost încredințată d-lui avocat și profesor Ioan Bențoiu, ale cărui cunoștințe literare vaste sunt o cheazăie pentru reușita acțiunii.

Conferințele din cadrul universității populare vor îmbrățișa probleme pe înțelesul tuturor, iar vorbitorii vor fi aleși dintre intelectuali constănțeni.

După acela au fost aleși (urmare în pag. 4-a)

Mișcare între funcționarii Primăriei

— D-l Valeriu Ștefănescu, șef de serviciu a fost încadrat în gradul de șef de birou cu două grade.

— D-l Traian Apostolescu, șef de secție a fost delegat cu atribuțiuni de controlor în locul d-lui Mihai Camara mutat la M. O. N. T.

— D-l I. Niculescu șef de secție, a fost delegat cu conducerea biroului personal.

Material pentru tramvaie

Primăria municipiului a acceptat oferta d-lui Inginer Aurelian Dăscălescu pentru demontarea liniilor de tramvai și a stâlpilor pe porțiunile: un km. linie Phoenix din str. Poloneză și doi km. linie Vignol din drumul nou spre Arcadia din Odesa. Se vor plăti următoarele prețuri:

Pentru un km. linie Phoenix, 750.000 lei;

pentru un km. linie Vignol, 550.000 lei;

pentru demontarea unui stâlp, 3000 lei. Vor fi aproximativ 50 de stâlpi.

Prețul mălaiului

În conformitate cu ultima ordonanță comună, prețul de vânzare al mălaiului este:

Lei 32 Kgr. loco moară;

Lei 34 Kgr. la detașiști.

Un nou spital

Primăria municipiului a aprobat să se execute amenajările necesare localului Cercului Maiștrilor Militari de Marină de pe Bul. Domnița Ileana, în vederea spitalizării răniților ce ar proveni din eventuale bombardamente aeriene.

Valoarea lucrării se ridică la suma de 95.000 lei

Fă-te că nu ai urechi Au zidurile destule

Uită ce auzi.

Uită ce vezi.

Despre apărarea țării.

Modificarea unor taxe comunale

Prin modificarea regulamentului Serviciilor organizate și oferite particularilor de către Primăria Municipiului, unele taxe comunale s'au modificat după cum urmează:

a) Se va percepe taxa de pompieri 2 sută în loc de 0.50 la sută asupra tuturor proprietăților clădite în raza municipiului, după valoarea locativă stabilită de fisc.

b) Se va percepe 1 la sută asupra tuturor celor ce nu au proprietăți clădite.

c) Imobilele cu o valoare

locativă mai mică de 10.000 lei se vor impune cu taxa fixă de 100 lei anual.

d) Societățile de asigurare se vor impune cu unu la sută asupra valorii totale a primelor de asigurare contra incendiilor încasate în localitate.

Pentru serviciile pe cari primăria le prestează celor sinistrati se va percepe o taxă de 1 la sută asupra valorii bunurilor salvate, iar pentru cei din județ o taxă de 300 lei pe km.

Un grup român de Stukas

(continuare din pag. 1)

mane, i-a transmis recunoștința sa personală pentru zăritele misiuni executate în sprijinul acestei armate, în grelele ei lupte defensive. Din partea detașamentului de legătură al unei Flote aeriene, comandantul german a subliniat sprijinul prețios adus de grupul de avioane Stukas român în luptele capului de pod de la Cuban scoțând în evidență că efectul material și calitativ al bombardierelor române a egalat chiar efortul celor germane. Este cel mai frumos omagiu pe care îl-l puteau aduce camarazii germani.

Grupul acesta își continuă misiunile, cu aceeași sârguință, cu aceeași hotărâre, aducând odată cu zborul șurubului care se învârtă năpraznic ca o spaimă, în in-

ma obiectivului vizat bucuria și încrederea în sufletele camarazilor germani și români care stau înclășți în colțul de pământ din Taman îndărjii și pe pozițiile lor de înverșunată rezistență.

Stukas urile exprimă astfel cea mai autentică înfrățire între cer și pământ, între zburătorii și infanteriștii care au același ideal de luptă așa cum se închină aceluiaș Dumnezeu, pentru care și unii și alții — se bat în Răsărit.

Lt. rez. av. Ion Bălțeanu

dela Ostrov la Olina

(continuare din pag. 1 a)

de meseri, de depozitul de fermentare a tutunului, de atâtea întreprinderi industriale și comerciale, oltinenii vor ști și vor putea să dăreze, curând, noul și impunător localuri, care să cinstească meșteșugul, nu mai puțin istoric, al Oltingei!

În jurul nostru, se aude murmurul prefacerilor morale și sociale!

În fața lor, Olina să-și dobândească locul de merit. Ostrovul să se situeze la periferie de țară, și la figurat.

La așa cap, așa caciu!

ION DINU

Știri diverse municipale

Pe data de 8 Septembrie atelierele și garajele dela Economatul primăriei au trecut, conform noii organizări a serviciilor primăriei, la Serviciul Tehnic.

La prefectura județului s'a primit o adresă de mulțumire din partea Eforiei Palatului Invalizilor pentru suma de 100.000 le rezultată din colectă publică și care a fost donată de prefectura județului Constanța pentru Palatul Invalizilor.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Agricole

STILOUL ȘI MOARTEA

- Chilipir de om pe jos -

Cu aceeași părere de rău și de cămășă care ne-am exprimat-o în decăteori a trebuit să anunțăm noul victimic al ocrărilor criminale răspândite pe teritoriul țării, aflăm în ultima vreme:

În ziua de 13 Septembrie a. c. a fost găsit pe teritoriul comunei Traianu-Arad, un balonaș de cauciuc exodată. Larba din apropierea ei, de pe o poiană necultivată a fost arsă pe o suprafață de o jumătate de fugăr.

În ziua de 14 Septembrie a. c., locuitorul Ghiță Neagu din com. Jilavele jud. Ialomița a găsit pe peronul gării Plocești-Sud un toc rezervor, care ridicându-l, acesta a scut explozie și Ghiță Neagu a fost rănit la mână dreaptă, plept și piciorul stâng. Numitul a fost transportat la Spitalul din Plocești.

S'a pus atâtea grije în înfrângerea opțiunii publice asupra pericolului de moarte care îl reprezintă lucrurile găsite, încât bietele victime din ultima vreme se pare că n'ar mai avea dreptul nu numai la asistența medicală care, prin grija autorităților, funcționează atât de prompt pentru salvarea și îngrijirea lor, dar nici măcar la compătimitere.

Stiloul, mai ales stiloul a scut atâtea victime în rândurile curioșilor, la noi și mai ales peste graniță încât, numele lui a ajuns aproape sinonim cu moartea.

Și cu toate acestea Ghiță Neagu de la Plocești tot nu a putut stăpâni curiozitatea, tot nu și-a adus aminte de cele citite în jurnal sau lauzite la radio, când stiloul moarte i-a ieșit în cale pe peronul gării Plocești-Sud.

Suntem de părere că până la sfârșit tot va trebui să se ajungă la legiferarea unor sancțiuni contra celor cari nu învață, odată pentru totdeauna că, e mai bine să procedeze ca țiganul din anecdotă care, călare pe băț, trecut pe lângă o pungă cu bani țărâșând-o drept chilipir de om pe jos decât să se aplece pentru orice rămitură la lucrul și pînă cu exploziv.

Victimă să se întorneze

În spital cu pază la căpătâi și apoi însănoșite să încargă vre-o lună de zile la închisoare și să mediteze acolo asupra... înțelepciunii țiganului.

Am arătat în dese rânduri că, vrăjmașii neamului nostru care mișună nevăzuți printre noi, presară în calea noastră obiecte din cele mai felurite.

Balonașul de cauciuc de la Arad vine să confirme cele spuse de noi. Din fericlele Ghiță Neagu de la Plocești n'a avut drum pe acolo.

Altă asigurare, n'ar fi ales ochii arși sau poate ar fi luat foc cu totuși arzând de viu.

Am epuizat toate mijloacele prin care se atrage atenția populației asupra obiectelor criminale și totuși încă mai sunt curioși candidații la mutilare.

Fiiți cu băgare de seamă! Vor veni sancțiuni.

Am eputat toate mijloacele prin care se atrage atenția populației asupra obiectelor criminale și totuși încă mai sunt curioși candidații la mutilare.

Fiiți cu băgare de seamă! Vor veni sancțiuni.

Ușurări de Impozite

Legea Nr. 589 din 6 Septembrie 1943, urmărind dezvoltarea comerțului românesc, a acordat o deosebită atențiune micilor întreprinderi comerciale și industriale, firme individuale sau societăți de persoane, pentru care a prevăzut însemnate degrevări de impozite directe, astfel:

a) Cota de impozit comercial elementar a fost redusă pentru întreprinderile cu venituri până la 500.000 anual dela 32% la 25%;

b) Întreprinderile cu venituri anuale până la 300.000 lei sunt scutite de impozitul supracotă;

Pentru întreprinderile mici, cotele impozitului supracotă au fost reduse în mod sensibil. Spre exemplu, întreprinderile cu venituri de 500.000 lei anual beneficiază de o reducere a impozitului supracotă la o treime.

Prin aceste măsuri, degrevările de impozite acordate întreprinderilor mici ating coeficienți de degravare deosebit de importanți.

În cazul întreprinderilor mici impuse pentru veniturile până la 500.000 anual, coeficienții de degravare merg până la 25%.

Impunerile pe exercițiul în curs se vor face din oficiu.

Miscare toire funcționarilor comunelor din județ

Notarul Ion Petcu de la comuna Gălbicel a fost mutat pe ziua de 1 Septembrie a. c. la comuna Dulgherul în locul notarului Vania Veniamin care a fost transferat la comuna Saraiu în locul vacant. Ambele mutări sunt în interes de serviciu.

— Dl. Petre Teodorescu, secretar casier al comunei Esecchioi a fost delegat ca notar al comunei Gârlița.

— Dl. Gh. A. Aldea, contabilul primăriei orașului Mangalia a fost transferat în postul de secretar al comunei urbane Carmen-Sylva.

— Dl. Dumitru Brătianu notarul comunei Cumpăna a fost delegat cu girarea notariatului comunei Agigea.

Dl. Valentin Albu, notarul comunei Vișoara a fost delegat să gireze postul de notar al comunei Cobadin.

Un nou lot de vite din Transilvania

Luminică dimineața, la depozitul de montă din Anadolchioi în cadrul unei scurte solemnități s'au distribuit 294 vaci roșii aduse din Transilvania, văduvelor și urmașilor celor căzuți în războiul contra bolșevicilor.

După serviciul divin, a vorbit S. Sa preotul Stelian Popescu, subliniind grija pe care conducerea țării o poartă urmașilor luptătorilor căzuți.

Dl. Col. Al. Ignătescu, prefectul județului a luat cuvântul sfătuiind pe cei cari au primit vitele să le îngrijească cu dragoste și să urmeze întru toată instrucțiunile cari li s'au dat cu privire la îngrijirea și creșterea lor.

După aceea, trăgându-se la sorți, fiecare familie de luptător a primit câte o vacă.

Plata mălinsului la morile țărănești

În conformitate cu dispozițiunile autorităților superioare, prefectura județului pune în vedere proprietarilor de mori țărănești că pentru cerealele ce macină sunt obligați a lua uium în schimb.

Numai când li se oferă bani, ei pot primi și plata în numerar.

În caz de refuz de a macina contra uium, li se vor dresa acte de dare în judecată la legea sabotajului economic.

Antoneta Brendel, pierzând Buletinul Populației eliberat de Biurul Populației C 12, strada Ștefan cel Mare 79, îl declară nul.

Tratarea grâului de sămânță

Plugarii! Anul acesta grâul a avut multă mărură.

Pentruca nu sunt toți cultivatorii încredințați că sămânța trebuie prafuită cu substanțe chimice sau înmuiată în zeamă de piatră vânăta, pentruca să omorâm sămânța mălurei, care se găsește pe coaja și pe puful fiecărui bob.

Această măsură trebuie s-o ia toți gospodarii, pentruca, altfel, boala trece, dela cel lăsător, în lanul celui înțelegător și pierd amândoi, deopotrivă.

Cei cari ați avut anul a-

cesta grâul mălurat, schimbați sămânța. Luați grâul de sămânță de la cei cari nu au avut mălură. Fie din satul vostru, fie din alt sat.

Nici un cultivator să nu semene grâul neînpietrit.

Pentruca piatră vânăta nu se găsește, înpietrați sămânța cu prafuri — pe cari vi le aduce inginerul agronom de la ocolul agricol și vi le împarte fiecăruia agentul agricol — după întinderea pe care o însămânțează fiecare.

Nu semănați grâul neînpietrit.

Posturi vacante

La primăria orașului Cernavoda sunt vacante următoarele posturi:

Un post de impiegat fără gradajie încadrat la tabela 9, grupa A, tipul 35;

Un post de meseriaș principal, cl. 2-a la serviciul apelor, încadrat la grupa C, tabela 8, tipul 6.

La primăria comunei Negru-Vodă sunt vacante următoarele posturi:

Un post de mecanic specialist la pompele de apă, cu salariul de 12.000 lei lunar și casă de locuit;

Un post de ajutor mecanic la pompele de apă, cu salariul lunar de 8000 lei.

— La prefectura județului Constanța se află vacant un post de registrator ajutor cu o gradajie, încadrat la grupa A, tabela 39, tipul de salariu No. 31, retribuit cu salariul lunar de 8600 plus indemnizația de scumpete.

Intilnirea autorizațiilor de călătorie pe Dunăre

Ministerul de interne a dispus ca începând chiar de acum, pentru călătoriile cu vasele de pasageri pe apele fluviiale și canalele navigabile ale României să se ceară o autorizație de călătorie eliberată de autoritatea polițienească sau de jandarmi în raza cărora domiciliază solicitatorul, la cerea directă a acestuia.

În cazuri speciale solicitatorii pot cere autorităților menționate, autorizații permanente de călătorie pe termen de cel mult 90 de zile:

Nicolae Ardeleanu, pierzând Buletinul Biurulul Populației Constanța și două cartele de alimente, str. Str. Cuza Vodă 84 le declară nule.

Președ. Consiliului de Miniștri Subsecretariatul de Stat al Românilor, Colonizării și Inventarului Central Național de Românilor Comisia Județeană Constanța

Publicațiune

No. 7300 din 27 Sept. 1943

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 15 Octombrie 1943, ora 10, se va ține licitație publică cu oferte închise la sediul comisiunii județene Constanța, pentru arendarea pe termen de 2 ani, a moșiei lostă proprietatea Frații Bercovici, din comuna Agigea, Județul Constanța, în suprafața de 220 Ha. teren arabii, dela 5.350 lei Ha. arendă anuală.

Ofertanții trebuie să fie de origine etnică română și vor depune garanția de 10 la sută, la valoarea arenzii pe 2 ani, prezentând recipisa de consemnare a Casei de Depuneri și Consemnățiuni.

Nu se admit garanții sub alte forme.

Persoana asupra căreia se va judeca definitiv, este obligată ca în termen de 10 zile de la data comunicării, să semneze contractul de arendă, plătiind toate taxele de contract și impozitele legale, precum și cheltuieli de publicație în ziar și Monitorul Oficial, de la prima licitație și până la judecarea definitivă.

Condițiunile și obligațiunile se găsesc în caetui de sarcini de la C. N. R., Serviciul licitațiilor și la sediul comisiunii județene Constanța.

Ad-tor General GHEORGHE PAPP

Șeful Serviciului, EMIL FREITAG

De pe câmpul industrial

O activitate discretă dar fecundă

Printre întreprinderile industriale din Constanța, cari, prin fabricatele și produsele lor, își au un nume bine stabilit pe scara erarhică a întreprinderilor, există o fabrică modestă și discretă, chiar în mijlocul orașului, ce depune, prin eforturile conducătorilor și a lucrătorilor, pe masa realizărilor, produse care deservesc un singur scop: economia națională.

Locul fabricii „GETTA”, căci despre ea este vorba, printre celelalte societăți, este încă nestabil. deoarece în prezent, se află pe una din treptele cele mai înalte și cu tendințe de continuă urcare; astfel pe lângă activitatea ei în direcția sus amintită, am avut plăcerea să asistăm la una, din mișcările ei culturale, mișcare, care are tot sprijinul comitetului de conducere al fabricii și al Domnului Președinte al consiliului de administrație „SOETRA” patroana fabricii, George I. Georgescu.

Cum d-nii conducători ai întreprinderii știu că randamentul, în ceea ce privește producția, precum și precizia ce necesită acest fel de lucrări, nu poate fi dat și obținut de la lucrător, decât numai atunci, când lucrătorul după munca depusă în uzine, își poate înobilă sufletul, prin citirea unei cărți, fie de specialitate, fie de literatură, au inaugurat în Duminică de 12 Sept. 1943, sediul „Munca și Lumina”, bibliotecă M. L. a fabricii, precum și muzeul fabricii, în care se află expuse lucrări pretentioase din punct de vedere tehnic, precum și lucrări artistice.

Obiectele acestea au fost executate integral de către ucenici, cărora farica le acordă toată atenția și tot sprijinul, pentru a deveni meseriași desăvârșiți.

La inaugurarea sediului „M. L.” am putut observa în numeroasă asistență, prezența D-lui Ion Th. Gheorghiu, ad-tor delegat al fabricii Getta, D-na și D-l Erminio Begotti, Directorul ad-tiv al fabricii, D-na și D-l Inginer Topka, Directorul tehnic al fabricii, D-l Vasile Merearu, șeful serv. de fabricație, D-l Manuc Octavian, Spiridon Munteanu, Șerban Tudorașcu, Dumitru Marea, șefi de ateliere și secțiuni.

S'a oficiat serviciul divin de către Preotul Virgil Andreescu, după care D-sa a sfințit colțul eroilor fabricii.

D-l E. Begotti, directorul ad-tiv al fabricii, a citit apoi

cuvântul D-lui Min'stru al Muncii, Arhitect Enescu, către lucrători, după care d-sa a ținut să arate rostul bibliotecilor în educarea și luminarea muncitorilor.

D-ra Margareta Carnușu, secretara generală a fabricii, a citit cuvântul D-lui Inginer Topka, directorul tehnic al fabricii (d-sa fiind plecat la București pentru interesele întreprinderii) în care d-sa arată însemnătatea muzeului și a bibliotecii, precum și eforturile depuse de comitetul de conducere pentru înființarea acestora, recomandând lucrătorilor, cât mai multă încreștinare a acestui lăcaș de sănătate spirituală.

La încheiere a mulțumit D-lui George I. Georgescu, Președintele societății, D-lor I. Gheorghiu Ad-tor delegat și Erminio Begotti, Director Ad-tiv, precum și D-lor Inspectori Popovici al Muncii și Coman al „M. L.”, cari au înțeles întotdeauna să fie alături de conducerea fabricii, atunci când a fost nevoie de sfaturile domnilor lor.

Părintele Virgil Andreescu a ținut să arate și S. Sa cât de înalțătoare este funcționarea unei bibliotecii și a unui muzeu, într-o întreprindere, binecuvântând pe inițiatori, executanți și asistenți.

S'au împărțit lucrătorilor cu această ocazie, cărți de specialitate, broșuri precum și fascicule, în cari se arată cauza intrării României în războiul sfânt, precum și felul cu care vom ajunge la victoria finală.

După aceasta, s'a vizitat muzeul, biblioteca și întreprinderea, unde ni s'au dat explicațiile necesare, arătând că fabrica poate încreștina încă un număr destul de însemnat de fierari, tâmplari, mecanici, strungari, sudori, electricieni, lăcătuși și vopșitori și cari pot fi angajați oricând, dacă aceștia sunt pătrunși de datoria lor față de țară și de a frontului industrial.

Pe lângă producția ei obicinuită, această fabrică, mai este și un îndrumător al elementelor ce în viitor vor face parte din administrațiile diverselor fabrici, uzine, etc., dând posibilitate elevilor și elevilor din clasele 7 și 8 a Liceului Comercial, să facă practica pe lângă capacitățile funcționare ale fabricii, în care timp sunt și retribuite după eforturile și priceperile lor.

I. T.

Colțul
Căminelor Culturale

O scrisoare

din partea Căminului Cultural „PR. D. CHIRESCU”
din Cernavoda

Iubite Domnule C. Sarry,

Din nobila pasiune de culturalizare a celor mulți, d. v. d-le Director, nu precupești nici timpul și nici eforturile morale și materiale, pentru a vă pune în slujba idealului de ridicare și înobilare a neamului românesc.

Căminul nostru, a avut cinstea să vă primească ca pe niște oaspeți de seamă și să trăiască clipe de înaltă spiritualitate, când d-v., constituți în „Caravana DOBROGEI JUNE”, ne-ați împărțit din bogăția sufletească a d-v. personală cât și a colaboratorilor d-v. Mai mult, cronica rimată a orașului Cernavoda a fost pentru cei care-i cunosc trecutul, un prilej de duloasă reconstituire a lui și pentru noi toți, constatarea deosebitului talent cu care sunteți dotat.

Sunteți un misionar al spiri-

tului, căci după spusa Sfintei noastre Scripturi, nu lăsați ca „spiritul să se stingă și lumina nu o puneți sub obroc”, ci o puneți acolo de unde poate să lumineze tuturor.

Gestul frumos prin care dăruți Căminului nostru cele 200 de broșuri din „CRONICA CERNAVODEI”, este adânc elocvent despre modul cum știți să încurajați instituțiile cari urmăresc redresarea cultural-morală a neamului.

Noi, conducătorii Căminului, vă mulțumim pentru frumosul dar și vă asigurăm că fapta d-v. ne dă încredere în opera această de îndrumare și de luminare a poporului.

Președinte,

D. SAMARINEANU

Director,

Pr. T. SAMOILA

Reorganizarea activității culturale municipale

(Continuare din pag. II)

conducătorii și membrii diferitelor secțiuni ale căminului, astfel: la căminul cultural municipal d. col. N. Opreșcu, președinte; prof. Gr. Sălceanu, director și dr. Ștefan Ieremia, secretar. Organizarea programului conferințelor a fost încredințat d-lui prof. Gr. Sălceanu.

Secția de jocuri: d-nele prof. Anghel și Scodărescu și d. prof. Ciocan.

La universitatea populară: d. av. și profesor Ion Bențofu, director de studii; d-nii av. Dan Alecu și dr. Ștefan Ieremia, director cultural municipal; Viorica Petru, bibliotecara șefă; d-na Clemence Cristescu, profesoară; d. av. Al. Badrălexe; d. prof. I. Caragea, constituind comitetul permanent.

În comitetul consultativ al bibliotecii au fost aleși d-nii: av. Dan Alecu, profesorii Ion Micu, Ion Rizeșcu; N. Sever Cărpinișanu, publicist, din partea organizației Muncă și Lumina; Niculae Lupu zlarist; consilier D. Stolțescu, publicist; dr. Cornățeanu; dr. Z. Popovici și căpitan Brădulescu, din marină.

Săptămâna viitoare comitetele vor începe să-și țină ședințele, întocmind programul de lucru.

Nic. Lupu

De închiriat de îndată CASA cu opt camere spațioase, două holuri și subsol pentru depozite și o PRAVALIE așezată în colț, foarte încăpătoare, ambele în C-ja. A se adresa la Redacție.

Colectarea Lănel

Urmare la No. 13.227/A-43, avem onoare a vă egumica următoarele:

Pentru acoperirea necesităților urgente a înzestrării armatei, Ministerul Apărării Naționale conțază pe o colectare în acest an de cel puțin 7.500.000 — 8.000.000 Kgr. lână.

Cum până în prezent s'a colectat cantitatea de 1.155.000 Kgr. Subsecretariatul de Stat al Industriei, Comerțului și Minelor, cere prin adresa No. 106.859/943, ca organele administrative să se conformeze întocmai instrucțiunilor de aplicare a legii No. 353/1943, comunicate anterior și să depună tot zelul ca toată lăna prevăzută de dispozițiunile legii să fie predată Centrului de Colectare.

Potrivit prevederilor art. 3 paragraful VII din lege, organele care ar nesocoti ori neglija atribuțiunile ce cad în sarcina lor, în baza prevederilor legii, independent de sancțiunile disciplinare, sunt pasibile a fi se aplica și amendă de la 10.000 la 100.000.

Comunicându-vă cele de mai sus, vă rugăm să binevoljiți a lua măsuri ca legea amintită să se aplice deopotrivă față de toată lumea, cu dreptate și fără nici o deosebire sau părtinire.

Ministru,

(ss) Indescifrabil

Director,

(ss) Indescifrabil

Scutiri de impozite

Au fost scutite de taxe de timbre și impozit proporțional precum și de orice alte taxe și impozite către stat actele cari au de obiect schimbul de proprietăți agricole, astfel cum aceste proprietăți sunt determinate de legea pentru așezarea contribuțiilor directe asupra veniturilor.

Nicolae T. Nicolae, pierzând Buletinul de Populație eliberat de Com. Ovidiu jud. Constanța, îl declar nul.

Amânarea pentru studii

Marele Stat Major aduce la cunoștința tuturor celor interesați că cererile și actele necesare amânării pentru studii pe anul 1943-1944 se pot depune la cercurile teritoriale respective până la data de 20 Octombrie 1943.

Constantin Vlad, pierzând Buletinul eliberat de Primăria com. Căstău, jud. Hunedoara, str. Ileana Costanziana No. 10 îl declar nul.

Milcov Nicolae, pierzând Buletinul Biuroului Populației din Constanța, str. Rândușelor 32 îl declar nul.

Maria Pașca, din str. Buciumului No. 9, Cart. Brătianu, pierzând Buletinul Biuroului Populației Constanța eliberat în anul 1943, îl declar nul.

TACEȚI! Un cuvânt poate distruge mii de vieți

TIPOGRAFIA
ȘI LIBRĂRIA „ALBANIA”

CONSTANȚA, STR. TRAIAN 15-20 — Tel. 21-12
SUCURSALA BUCUREȘTI, Cat. Dorobanți 9

Bine asortată cu orice fel de RECHIZITE
Școlare și de Birou

REGISTRE ȘI IMPRIMATE ȘCOLARE

CARTI DE CURS PRIMAR monopolizate

Preturi excepțional de estine, toate
mărfurile fiind fabricatele proprie

La cerere, se expediază cu poșta la f
Cereți catalogul nostru așa ca
N. D.